Адаптированная программа
воспитательной работы
МСКОУ СКОШ VIII вида
«Личностное развитие школьника»
Пояснительная записка

Воспитание детей с ограниченными возможностями здоровья  - это многофакторный, комплексный процесс, предполагающий интеграцию воспитанников в современное общество.
Основными задачами по достижению целей являются:

1. Создание в школе коррекционно – развивающей среды, обеспечивающей развитие компенсорных  механизмов личности ребёнка с дефектом.

2. Организация воспитательного процесса в плане развития механизмов продуктивного общения и освоения и усвоения воспитанниками коммуникативных форм поведения.

3. Развитие профессиональной деятельности воспитательного корпуса, в плане формирования их продуктивной работоспособности на основе учёта  мотивационных и целевых установок  учащихся.

За основу взято методическое пособие для воспитателей и учителей  под редакцией Е.Д. Худенко, директор АНМЦ «Развитие и коррекция».
Программа и планирование разработано руководствуясь основными фундаментальными  исследованиями советских психологов А.И. Леонтьева, Л.С. Выготского, Л.И. Божкович, Д.Б. Эльконина и др. о закономерностях  психического развития личности ребёнка; об особенностях  личностного развития детей с отклонениями, проблемами в обучении; о мотивационно – потребностном характере  формирования личности.

Планирование осуществлено в системе комплексного коррекционно – развивающего подхода. Учитываются наиболее значимые  мотивы (потребности, желания) для каждой возрастной группы для управления ими в повседневной  деятельности и основные доминирующие  возрастные виды деятельности, являющиеся ведущими в становлении воспитанника.
Младший школьный возраст (7 – 10 лет)

Мотивы:
· «потребности во внешних впечатлениях», которые реализуются при участии взрослого, его поддержке и одобрении, что способствует созданию климата эмоционального благополучия;
· Потребность, настойчивое стремление  стать школьником; познавательная потребность, выражающаяся в желании учиться, приобретать новые знания;
· Потребность в общении, принимающая форму желания выполнять важную, общественно значимую деятельность, имеющую значение не только для него самого, но и для окружающих взрослых;

Ведущие виды деятельности:
· Игра, в её наиболее развёрнутой форме: предметная, сюжетно – ролевая, драматизация. Ролевая  игра выступает, как деятельность, в которой происходит ориентация ребёнка в самых основных сферах человеческой деятельности.
· Учебная деятельность как ведущая в умственном развитии детей младшего школьного возраста, так как через её отрабатывается вся система отношений ребёнка с окружающими взрослыми.

Средний школьный возраст (11 – 13 лет)
Основные мотивы в этом возрасте:

· Потребность занять своё место в коллективе; стремление как можно лучше соответствовать представлениям о лидере; Ориентация на оценки, суждения сверстников, а не взрослого, требования коллектива становится важнейшим фактором психического развития;

· Возникает потребность личностной самооценки4 стремление к «взрослости», самостоятельности, к «самоутверждению»;

· Стремление выйти за рамки школы и приобщиться к жизни и деятельности взрослых;

Основные  виды деятельности:

· Учебная деятельность, но не скучная и однообразная, а живая, нацеленная на потребность и нужды подростка, значимая для него.

· Деятельность, общение, особенно с другими подростками, компанией друзей; «кодекс товарищества»,  как доминирующей и организующей мотив поведения подростка;

· Интимно – личное общение (быть с другим, уметь получать от этого удовлетворение, быть значимым в чьих то глазах)

Старшие классы (14 – 16 лет)

Основные мотивы в этом возрасте: желание  подростка занять своё место в мире взрослых, утвердиться в компании сверстников, быть уверенным в своей компании и т.п.

Ведущей деятельностью становится интимно – личное общение  (общение с другом, с друзьями через позицию своих настроений и желаний); учебно-профессиональная деятельность.

Приоритетные установки воспитательной работы

7 – 10 лет
Воспитатель показывает и объясняет, как надо себя вести.
11 – 13 лет

Предлагается сделать акцент на развитие возможностей самостоятельного выбора, отбора, принятия решений подростком при определении своего поведения. Воспитателю предлагается создавать проблемные ситуации, побуждающие детей отбирать нужные модели поведения из своих «запасов», дополняя и видоизменяя их в зависимости от меняющихся условий  среды.
Важный момент в работе воспитателя – создание основ  для последующего профессионального самоопределения.

14 – 16 лет

Важнейшим аспектом является включение в работу воспитателя специальных приёмов, обеспечивающих «социальную ситуацию развития» ребёнка с ОВЗ.

В результате проделанной работы у воспитанников должны быть сформированы следующие умения и навыки:

Младший школьный возраст (7 – 10 лет)

· Сформированная личностная идентификация: «Кто я?» - имя, пол, внешность. Знает свои желания, потребности, сильные и слабые стороны; имеет представление  о чертах своего характера; знает о способах рефлексии.

· Имеет начальные представления т навыки коммуникативного поведения, владеет навыками речевого общения, умеет использовать жесты, мимику, интонацию, умеет вести беседу, диалог, знает, что такое конфликт и как его можно избежать; знает и умеет следовать правилам поведения в различных ситуациях;

· Повышен уровень развития высших психических процессов: внимание, память, мышление;

· Сформирована убеждённость в полной ответственности за своё состояние здоровья;
· Владеет навыками личной гигиены, самообслуживающего труда, ухаживать за одеждой, содержать в порядке своё рабочее место;

· Владеть отдельными навыками тренировки и закаливания своего организма.

Средний школьный возраст (11 – 13 лет)

· Знает «Кто я?», «Что могу?»; заложены элементы позиции доверия и уверенности в самом себе; адекватно понимает свои возможности, способности; знает свои желания, потребности, сильные и слабые стороны; умеет общаться в разных социальных группах; владеет своим настроением, жестами, мимикой, интонацией;

· Знает, что здоровье – бесценный дар; понимает значение физкультуры и спорта для организма; владеет элементами какого  - либо вида спорта; 

· Имеет развитое воображение, элементы творческого мышления; умеет самостоятельно заниматься каким  - либо видом творчества;
· Владеет навыками самообслуживающего труда, умеет выполнять работы по дому, на участке.
Старшие классы (14 – 16 лет)

· Имеет представления о видах профессий, труде, зарплате;

· Активно участвует в выставках, конкурсах;

· Полностью самостоятелен в самообслуживании. Адекватно реагирует и ведёт себя в различных ситуациях;

· Не имеет вредных привычек, дурных наклонностей;

· Сформирована самооценка.
