В рамках Программы развития школы по теме «Развитие коммуникативных компетентностей обучающихся МСКОУ СКОШ VIII вида» учителем – логопедом Богомоловой Л.Н. было проведено дефектологическое занятие в 4 классе «Применение продуктивных технологий обучения для развития коммуникативных компетентностей обучающихся».
Само построение занятия предполагало потребность в речевом общении. 
Это ЛОС (составление рассказа по опорному плану), игры, задания. Развитие околоречевых процессов было в таких заданиях – «Белый остров», «Живой алфавит», «Четвертый лишний», чтение загадок.
Для формирования правильного произношения, развития общей и мелкой моторики использовались логоритмическая и пальчиковая гимнастики.

Обогащение словаря осуществлялось посредством словарной работы.

Наряду с традиционными технологиями работы в коррекционной школе, как индивидуализация, применялись инновационные технологии – это БОС и социоигровая технология.

Использование на занятиях новой технологии - социоигровой, помогает пробудить интерес к учебному процессу, окружающему миру, друг к другу. Игровые обязательства обеспечивают внимательность и работоспособность, умение оказывать друг другу помощь и принимать ее.

Именно через игру подаваемый материал усваивается наиболее качественно, и его результаты наиболее продуктивные.

Занятие показало, что детям было интересно.
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