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Годы детства – это прежде всего воспитание сердца.

В. А. Сухомлинский.
Основная задача, которую ставит современное общество перед российской системой образования, заключается в необходимости воспитания социально-активной и функционально-грамотной личности, способной к самостоятельному поведению в социуме . 

     Создание образовательно-воспитательной среды для формирования и развития личности особенно актуально для детей с ограниченными возможностями здоровья.  Благополучие таких детей будет зависеть от их умения трудиться, зарабатывать себе на жизнь, выстраивать межличностные отношения в процессе трудовой деятельности и в личной жизни, от умения создавать свой быт, организовывать свой досуг.    
        Весь уклад школьной жизни, режим функционирования, а также Программа развития школы, реализуемая с 2007-2012 уч.  годы направлены на поиск дополнительных средств педагогического воздействия для успешной социальной адаптации детей с ОВЗ. 
       Воспитание во имя счастья ребёнка - таков  гуманистический  смысл педагогических трудов Василия Александровича Сухомлинского. Он создал оригинальную педагогическую систему, основывающуюся на принципах гуманизма, на признании личности ребёнка высшей ценностью, на которую должны быть ориентированы процессы воспитания и образования, творческая деятельность сплочённого коллектива педагогов-единомышленников.

        Эти же идеи ставят во главу своей деятельности и педагоги СКОШ VIII вида.    « Дети должны жить в мире  красоты, игры, музыки, рисунка, фантазии, творчества »- говорил  Василий Александрович Сухомлинский ещё в 60-е годы прошлого столетия. Эта идея актуальна и в наши дни.
       Условия, созданные в нашей школе, режим  полного дня дают возможность включать учащихся в разнообразные виды деятельности и позволяют воплотить это в полной мере посредством реализации программ « Личностное развитие школьника» и  « Досуговая деятельность »  учащихся в ГПД. 

Программа « Личностное развитие школьника» включает систему воспитательных мероприятий, где каждый ребёнок постигает суть добра, справедливости, учится   ощущать состояние других, пробует ставить себя на место другого. Эффективной является деятельность, вовлекающая детей во взаимодействие с окружающим миром и формирующая у них систему ценностных отношений.

      «Важная часть воспитания – образование характера », - говорил К. Д. Ушинский. Формирование навыков общения в коллективной деятельности, отработка коммуникативных  моделей  поведения, развитие ответственного отношения к своему здоровью, развитие творческих навыков, формирование навыков трудовой коллективной деятельности способствуют воспитанию личности. «Как важно, чтобы дети научились чувствовать душевное состояние товарища, распознавать чужое горе, как своё личное», - говорил В.А, Сухомлинский. Также как и он процессы воспитания и обучения мы строим как интересный и радостный труд, учитывая индивидуальные особенности и возможности каждого воспитанника.
     Ещё в начале 20 века Мария  Монтессори  отмечала, что к ребёнку нужно относиться как к уникальной, неповторимой личности со своим собственным планом развития, со своими собственными сроками  освоения окружающего мира. Личность школьника формируется не путём усвоения правил поведения – он может их принять или не принять, не путём наказания и оценок – он может к ним приспособиться, а «в реальных отношениях, поступках и той внутренней работе, которая завязывается вокруг них и в них вплетается».
    «Истинное воспитание состоит не столько в правилах, сколько  в упражнениях »- утверждал Ж. Ж. Руссо. Это утверждение находит прямое подтверждение при работе с детьми с ОВЗ. Ребёнка с ограничениями в здоровье нужно специально обучать тому, что нормальный ребёнок усваивает, не задумываясь, с лёгкостью. Поэтому вся система учебно-воспитательной работы строится по концентрическому принципу.
        «Человек рождён для труда. Труд составляет его земное счастье, труд – лучший хранитель человеческой нравственности, и труд же должен быть воспитателем человека» - утверждал  К.Д. Ушинский.  

В учебном плане работы нашей школы трудовому воспитанию отводится огромная роль. Возможность овладения доступными  профессиями учащимися с ОВЗ во многом зависит от состояния проводимой в школе профориентационной  работы. Воспитание ведётся путём  планомерного,  последовательного развития умений и навыков (От простого – к сложному, от выполнения трудовых поручений по показу, инструкции  – к самостоятельному выполнению). Овладение навыками самообслуживающего  труда , организация  дежурства, уроки трудового обучения, работа в теплице, на пришкольном участке,  знакомство с профессиями , организация трудовых бригад – таков путь последовательного целенаправленного воспитания и обучения трудовым умениям и навыкам .
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Для эффективного обучения детей с ограниченными возможностями здоровья проводится систематическое изучение динамики развития их трудовых способностей.

      Развитие личности - это сложный процесс её  роста, совершенствования во всех значимых сферах: в деятельности, познавательных процессах, в отношении к окружающим явлениям природы, к людям. Как бы не менялась система образования, какие бы реформы не проходили, педагогическое наследие великих педагогов- классиков остаётся по-прежнему актуальным и востребованным и в наши дни. 
Навыки, приобретённые за годы школьной жизни – это база  для успешной адаптации выпускников коррекционной школы в обществе.
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